

司法部印发新修订的行政复议法 三个配套行政规范性文件

为贯彻落实新修订的行政复议法规定,细化和规范听取意见和听证程序,进一步加强行政复议调解工作,提高行政复议工作质效,更好保护公民、法人、其他组织的合法权益,近日,司法部印发《行政复议普通程序听取意见办法》《行政复议普通程序听证办法》《关于进一步加强行政复议调解工作推动行政复议实质性化解的指导意见》三个行政规范性文件。

《行政复议普通程序听取意见办法》《行政复议普通程序听证办法》明确了重点听取意见的六类内容、因当事人原因不能听取意见的五种情形和应当举行听证的六种情形,规定了通过当面、电话、互联网等各种方式听取意见的具体要求

以及听证的具体流程,并对中止听证的情形及法律效力、线上视频方式听证等进行了规定。

《关于进一步加强行政复议调解工作推动行政争议实质性化解的指导意见》坚持和发展新时代“枫桥经验”,着力推动行政争议实质性化解,深化行政争议源头治理。该意见明确要进一步拓宽行政复议调解范围,加大行政复议调解工作力度,实现行政复议调解对各类行政复议案件全覆盖,贯穿到案前、案中、案后全过程,建立健全各项行政复议调解工作机制,加强行政复议调解工作保障,全面提升行政复议调解能力,将更多的行政争议化解在基层、化解在初始阶段、化解在行政程序中。

据《法治日报》

以检察“力度”提升民生“温度” 宁夏检察机关扎实推进“检护民生”专项行动

本报讯(首席记者 王潇翔)5月10日,自治区人民检察院召开全区检察机关“检护民生”专项行动工作推进会,推动“检护民生”专项行动落实落地。

“检护民生”专项行动开展以来,全区检察机关聚焦重点人群护民生,共办理支持农民工追索劳动报酬案件165件,支持农民工讨回工资薪金188.6万元;办理特定群体权益保障案件655件;救助因案导致生活困难的当事人109件126人,发放司法救助金124.7万元。聚焦重点领域护民生,

共办理金融领域民事监督案件41件,办理涉房地产民事纠纷案件15件;办理社会保险领域检察监督案件12件;办理服务“三农”检察公益诉讼案件38件;依法批捕生产、销售伪劣商品犯罪9件23人,提起公诉7件12人,立案监督2件2人,办理食品、药品领域公益诉讼案件35件;批捕破坏环境资源犯罪5件13人,提起公诉7件18人。聚焦突出问题护民生,批捕侵犯公民个人信息犯罪2件7人,提起公诉3件9人;办理批捕电信网络诈骗案件33件45人,提起公诉115件176人;办理民事虚假诉讼监督案件18件。聚焦外部协作护民生,自治区检察院、银川市检察院、吴忠市检察院、中卫市检察院分别与相关行政单位会签涉民生领域相关工作实施办法,合力守护民生民利。聚焦法治宣传护民生,全区三级检察机关结合“3·15”消费者权益保护日,积极开展“检护民生3·15消费者权益保护”现场普法宣传活动。全区未检部门集中开展未成年人司法保护主题活动,通过开展法治宣讲、排查校园欺凌等11个系列活动,营造

全社会关爱保护未成年人健康成长的浓厚氛围。

全区检察机关将不断更新、调整、巩固、完善各项办案机制,坚持依法一体履职、综合履职,常态化开展会商研判、研讨交流,形成监督合力,提升办案质效。坚持抓末端治已病与抓前端治未病相结合,着力发现执法司法、社会治理等方面的问题,深入剖析问题短板、监管漏洞,高质量制发检察建议,提升监督专业性和精准性。

设置消防救援装备器材展示、消防器材和装备体验、火场逃生体验等功能区域,让大家近距离学习消防知识。

“判断病人是否需要心肺复苏有两个标准,一个是看病人是否已经失去意识,另外一个看病人呼吸是否正常,如果病人失去意识并出现呼吸不正常,那就要抓紧进行心肺复苏了。”在宁夏红十字会展区,工作人员向群众讲解徒手心肺复苏、溺水急救等知识,并现场演示徒手心肺复苏的方法和步骤,吸引市民驻足学习。

除银川主会场外,全区其他四市和宁东能源化工基地也同步开展分会场宣传活动。固原市还进行了宁夏“应急先锋·2024”抗震救灾联合应急演练。此外,由自治区减灾办、应急管理局、教育厅联合开展的“以练促防,百万学生同上一堂课”校园应急逃生演练于11日上午在全区1738所中小学校同步进行,100多万名在校学生参加应急逃生演练。

防灾减灾宣传周期间,全区各地还将举办全区大中小学安全及防灾减灾知识竞赛、“防灾减灾专家行”主题宣讲、安全生产及防灾减灾线上知识竞赛等活动。同时,利用广播、电视、LED大屏、报刊、网络以及微信、微博等多种形式进行防灾减灾知识宣传。

宁夏检察护“未”成长又出新举措

本报讯(首席记者 王潇翔)5月7日,自治区人民检察院印发《关于深入开展“检护民生”专项行动全面加强未成年人综合司法保护的通知》,进一步深化未成年人检察领域“检护民生”专项行动,全面加强未成年人综合司法保护。

《通知》明确了未成年人检察部门开展“检护民生”专项行动的重点内容:围绕构建以证据为中心的刑事指控体系,依法打击、从严惩治侵害未成年人犯罪;强化与民政、教育、卫生健康等部门及妇联等组织协作配合,多元救助、综合保护未成年被害人;准确把握未成年人定罪量刑标准,依法惩戒、教育挽救罪错未成年人;综合运用司法办案、法治教育、协同共治等举措,强化预防管护,有效减少未成年人违法犯罪;聚焦人民群众关心关切,社会反映强烈的未成年人公益保护突出问题,深入开展未成年人公益诉讼检察工作;发挥未检业务集中统一办理优势,综合运用“四大检察”,深化未成年人检察综合履职;强化未成年人保护溯源治理。

《通知》就加强未成年人综合司法保护提出更为具体和细致的要求。全区各级检察院未成年人检察部门要加大办案力度,以保护民生民利、促进社会治理为追求,提高涉未成年人案件办理质量和效率。综合运用批捕起诉、公益诉讼、监督纠正、公开听证、司法救助等方式依法办理案件,让人民群众在每一个涉未成年人案件中感受到公平正义。坚持问题导向,找准未成年人合法权益保障薄弱环节,按照个案办理到类案监督再到社会治理的路径,切实解决未成年人合法权益保护难点、堵点问题。加强与民政、共青团等部门配合,共同做好困境儿童关爱救助保护工作。

天天讲安全

宁夏启动防灾减灾宣传周活动



宁夏逆行救援队向市民展示心肺复苏术。 本报记者 苏克龙 摄



银川市消防救援支队宣传员向市民讲解居家防火安全知识。 本报记者 苏克龙 摄

本报讯(记者 苏克龙)5月12日是全国防灾减灾日,今年的主题是“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”。5月11日,我区第16个防灾减灾宣传周活动在五市和宁东能源化工基地同步启动。

当日上午,自治区减灾委员会办公室相关成员单位在银川市光明广场集中开展防灾减灾宣传活动。现场设有设备展示、模拟体验、观众互动、宣传咨询、警示教育等多个展区,通过集中展示各类大型救援装备以及高新单兵作战设备,向群众发放科普读物、现场互动问答、有奖竞猜、实操体验、警示教育等多种方式,向社会公众展示政府综合减灾能力,普及防灾减灾知识,传授自救互救、应急逃生技能。

“叔叔、阿姨,电动车不能推进屋里充

电,这样很危险……”在自治区消防救援总队展区,消防宣传员向群众讲解了家庭防火

“三清三关”、电动自行车消防安全、禁止占用消防通道等消防常识。消防部门在现场

我在现场

攻坚执行难 他们恨不得有三头六臂

本报记者 刘炳文 文/图

5月11日7时05分,银川市金凤区人民法院“夏季风暴”第二季第一期集中执行活动中,执行干警兵分六路奔赴银川全城,宁夏法治报全程直播,银川市中级人民法院、平罗县人民法院两位挂职法官鲁文举、杨虎担当主播。

7时15分,执行干警来到被执行人朱某家中。2015年,朱某以银行按揭贷款的方式,购买了金凤区某小区住宅一套,由小区房地产开发商提供阶段性担保。从2015年到2021年,朱某有多期月供未能按时偿还,银行扣划了开发商的款项,填补朱某拖欠支付的房款。反复沟通无果后,开发商于今年2月将朱某诉至法院,要求其偿还拖欠的月供等各项费用共计9.5万元,并申请强制执行。此后法官多次与朱某电话沟通,对方一直以在外地打工为由推诿执行。5月10日,鲁文举再次拨打朱某的电话,告知对方如果故意隐瞒行踪,刻意逃避执行,将承担相应法律后果,朱某这才承认自己近期一直在银川。

在朱某家门口,执行干警反复敲门大约2分钟后,屋内传来一个女孩的声音,称自己一个人在家。鲁文举示意摄像头予以回避,又过了大约3分钟,开门的却是女孩的母亲李某。“朱某在家吗?”得知李某着急送女孩上学,执行干警一边让开通道,一边询问朱某的下落。此时,一名中年男子一边穿衣服一边慢慢悠悠地从卧室走了出来。(下转02版)

石嘴山吴忠消防开展防灾减灾日宣传活动

本报讯(记者 苏克龙)5月11日上午,石嘴山市消防救援支队在大武口区和广场组织开展广场体验和消防科普教育宣传活动,吴忠市消防救援支队在利通区开源广场开展全国防灾减灾日宣传活动。

石嘴山消防在现场设置消防法律法规讲解、消防救援装备器材展示、消防器材和装备体验、宣传资料发放等功能区域,宣传员用通俗易懂、贴近生活的语言向广大群众讲解家庭防火“三清三关”、电动自行车消防安全、禁止占用消防通道等消防常识,以及防火、防灾要点和灾害发生时如何冷静应对有序逃生。

在消防救援装备器材展示区,救生抛投器、液压扩张器、液压机动泵、液压软管、无齿锯、钢筋切断器、绳索等消防救援装备受到广大市民关注,不少市民体验了消防救援装备的操作、使用,纷纷感叹消防员的辛苦,表达了对消防救援人员的敬佩之情。

石嘴山消防先后深入社会单位、学校、社区、企业开展各类防灾减灾、消防知识宣传教育活动20余次,向群众发放消防安全常识宣传手册5000余册、宣传彩页2万余份,发送消防安全提示短信2万余条。

“阿姨,夏天到了,要时刻关注孩子的户外活动,不能让他们去野泳。”“小区的消防通道上不能停车,电动车也不能进电梯。”在吴忠市消防救援支队展区,消防宣传员通过宣讲消防知识、发放安全读本、接受群众咨询、进行有奖问答、开展互动体验等形式,普及宣传消防知识,吸引众多市民参与。

消防宣传员向市民发放图文并茂的消防宣传单页,讲解119报警要领、传授家庭隐患排查方法、演示消防器材使用技巧、普及防火减灾知识,并就市民关心的电动自行车安全、夏季溺水、应急疏散等自救知识进行解答。(下转02版)

应急有方 临“震”不慌 ——宁东学校开展地震逃生演练

本报记者 苏克龙 文/图



消防队员用担架抬着“受伤”学生快速撤离。

“地震了,请各班师生赶快疏散撤离!”5月11日10时许,宁东学校警铃声乍起,一场防灾减灾地震疏散逃生演练就此展开。

“快!不要慌乱,用书或书包护住头部,按次序撤离到操场!”警铃声一响,学校立即启动紧急疏散预案,正在上课的老师们迅速

组织学生用书或书包护住头部快速撤离到操场。2分50秒后,1200名学生安全有序地撤离教学楼,在操场上完成集合。

“有学生受伤被困3楼教室,无法脱身,请求救援……”同一时间,宁东消防救援大队接到学校求助报警,立即调派新城消防救

援站赶赴现场实施救援。5分钟后,3辆消防车20多名消防员到达“地震”现场。

“不要害怕,只要我们在,你肯定没事。”消防员一边安抚孩子一边给孩子穿戴防护装置,用担架将“受伤”学生快速转移至安全地带。

演练结束后,消防宣传员结合学校、家庭等场所的火灾特点,为老师和同学们讲解了消防器材的使用方法,容易忽略的火灾隐患,以及如何预防火灾、如何逃生、如何扑救初期火灾等消防安全知识,并向师生们演示了操作液压功能剪切扩张器、金属切割机消防常规训练项目,日常火灾扑救和抢险救援时应用的消防器材、各类随车器材及防护装备。

“学校每学期都要组织消防安全紧急疏散演练,让全校师生熟悉突发紧急疏散的程序和线路,提高师生在突发事件下的逃生能力。”宁东学校副校长李智说,通过突发消防安全紧急疏散演练,让师生掌握了紧急疏散的正确方法,最大限度地保护全校师生的生命安全。

宁东消防救援大队新城消防救援站站长杨宏亮告诉记者,为增强师生的安全意识,强化师生的安全逃生技能,提高学校的应急处置能力,宁东消防救援大队每年都要联合辖区学校进行消防安全紧急疏散演练和消防安全知识进校园活动。

我区开展突发地质灾害应急响应演练

此次演练涉及山体滑坡救援、公共设施抢修等多个方面,全过程演练了预警监测、应急响应、后期处置等环节,涵盖调查监测和预警信息发布、预案启动及现场应急指挥部组建、应急会商、应急救援、应急调查、应急演练、应急监测等多个科目,具有很强的针对性和指导性。

近年来,我区加快构建科学高效的地质

灾害防治体系,灾险情数量逐年下降。今年以来,自治区自然资源厅持续提升“技防+人防”预警能力,已完成全域“地毯式”地质灾害排查,全区新增隐患点53处,核销隐患点31处,现有隐患点1038处,计划选取215处隐患点安装860套智能监测设备,建成后全区地质灾害专业监测覆盖率将接近40%,重大隐患点基本实现全覆盖。

银川交通安全主题公园 这些活动有料有趣

本报讯(记者 李毓琛)5月10日下午,银川市金凤区第三小学六年级学生和银川公交公司、出租车公司、代驾公司及外卖等重点行业驾驶员代表,一同走进银川市公安交通警察分局依托毓秀公园打造的银川市交通安全主题公园,参加银川交警举办的《道路交通安全法》实施20周年主题活动。

“同学们,我身后是一辆电动自行车,我们现在能不能骑它?”“不能!”“我们多大年龄的时候可以骑它?”“16周岁!”在驾乘电动自行车安全宣传点,兴庆区交警一大队民警张玉娥与学生们互动。银川交警在公园内设置“一盔一带”、斑马线、驾乘电动自行车安全宣传点,每个宣传点都有民警为大家讲解相关的交通安全知识。

主题活动现场设置文艺表演区、警用设备展示区、交通事故快处宣传区、车驾管业务咨询区、道路交通安全法律法规普及区、法律法规咨询区、交通保险咨询区、共享单车安全骑行宣传区、快递外卖新业态安全出行宣传区、代驾安全出行宣传区10个展区,集创意、趣味、普法于一体,将交通安全普法以群众喜闻乐见的形式呈现,通过交通安全法宣讲、场景体验、互动游戏、知识问答、装备展示等展区,全方位、多角度向市民宣传文明交通、平安出行理念,普及交通安全法律法规。(下转02版)